

南靖鄉訊

主管、主办：中共南靖县委宣传部 对开4版
刊号：CN-35(Q) 第 0036 号
出版：南靖县融媒体中心
主编：陈瑞章 刊期：周报



南靖之窗微信公众号 南靖新闻网

2025年1月20日 第54期（总第809期）农历甲辰龙年 十二月廿一

南靖是我家 文明靠大家

创文明城市 做文明市民

社会主义核心价值观：
富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



县领导开展春节走访慰问活动

本报讯（记者 曾国兴 尤惠荣）在2025年新春佳节来临之际，1月15日，县委书记李志勇带队走访慰问部分离退休老干部和优秀人才，向他们致以节日问候和新春祝福。

李志勇一行先后走访慰问了离退休老干部徐海土、魏槐荣、曾连端，与他们亲切交谈，关心询问他们的身体状况和生活情况，感谢老干部们长期以来为我县经济社会发展所作出的贡献，希望老干部们保重身体，一如既往地关心和支持全县经济社会发展，为全县各项事业进步献计献策、凝心聚力。同时，要求相关部门多关心、关注老干部生活，用心用情做好老干部服务保障工作，努力为广大老干部安享晚年创造更加良好的条件。

在县总医院，县领导一行还看望慰问了优秀人才钟裕君，勉励他不忘初心、牢记使命，为守护人民群众的生命安全和身体健康持续贡献力量。

1月15日，县委书记李志勇带领相关部门人员深入梅林镇和土楼管委会开展调研慰问工作。

李志勇一行先后来到科岭党校三期现场、怀远楼步道、德风楼广场和福谦楼等地，通过听取汇报、查看展板、问询交流等方式，详细了解科岭红色党校项目建设情况，并就土楼周边环境整治、景观提升、业态植入和活动策划等提出指导性意见。

李志勇强调，各级各相关部门要弘扬好、运用好科岭红色资源，把红色文化融入到党校教育教学全过程，同时进一步完善党校配套设施建设，扎实建强建好干部教育培训主阵地。要持续提升景区管护水平和服务水平，积极培育新业态、打造新场景、探索新模式，不断满足游客多元化需求。要精心谋划土楼过大年活动，深挖土

楼文化内涵、民俗特色，展现原汁原味的地域文化魅力，确保活动亮点突出、影响广泛、带动明显。

当天，李志勇一行还走访慰问了科岭村挂钩贫困户，与她们亲切交谈，向她们送去党和政府的关怀与温暖，并鼓励她们保持乐观心态，积极面对生活，把日子越过越好。

1月16日，县委书记李志勇带队走访慰问驻靖部队、企业和困难群体，为他们送去党和政府的关心和温暖，并向大家致以新年问候和美好祝福。

在县人武部、武警漳州支队执勤三大队、南靖中队和县消防救援大队，李志勇向全体驻靖部队官兵和消防救援指战员致以诚挚的问候和节日祝福，并对他们长期以来在支持地方经济建设等方面所做出的贡献表示感谢，希望广大部队官兵继续发扬优良传统和过硬作风，为南靖县域经济发展和社会稳定保驾护航。

在豪士（福建）食品有限公司、漳州万利达科技有限公司、漳州万宝能源科技股份有限公司等企业，李志勇与企业负责人面对面交流，感谢企业长期以来为南靖经济社会高质量发展做出的贡献，鼓励企业在新的一年进一步抢抓发展机遇，再接再厉、再创佳绩。同时，县领导要求相关部门要积极为企业排忧解难，提供优质服务，助力企业新年“开门红”。

在慰问县社会福利中心、困难党员、困难劳模、困难群众、困难职工和困难教师时，李志勇关切询问他们工作、生活、家庭等方面情况，并叮嘱相关部门要关心他们的生活，及时解决实际困难，确保他们度过一个温暖、祥和的春节。

县领导林凌、沈惠平、赖国贤、卢建明、彭建国、符昊、吴少军、陈志明、谢志峰、吴东照、林叶青、杨杰参加走访慰问活动。

本报讯（记者 杨新栋）1月17日，2024年县委县政府工作通报会召开。会议向离退休老领导、老同志通报2024年全县经济社会发展情况及2025年工作安排。

县领导李志勇、林凌、姚晓明、胡继城、赖国贤、吴少军、吴东照、吴建忠及部分离退休老领导老干部们参加通报会。

县委书记李志勇代表县委县政府向老领导、老同志以及全县广大离退休干部致以诚挚祝福和美好祝愿，感谢他们多年来为南靖改革、发展、稳定做出的重大贡献。李志勇指出，过去一年，我县认真贯彻落实中央、省、市决策部署，上下齐心协力、奋勇拼搏，在经济成绩、改革硕果、民生口碑、队伍形象等方面取得了新成效，全县经济社会发展迈出坚实步伐，富美新南靖现代化建设取得新进展。

李志勇表示，2025年是“十四五”规划的收官之年，也是“十五五”规划的谋划之年。我县将坚决贯彻落实习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，大力实施“产业发展项目建设争先年”活动，稳固经济持续回升向好态势，着力打造产业集群崛起地、农旅融合新样板、土楼经济核心区、品质生活宜居城，加快谱写富美新南靖现代化建设新篇章。主要做好四个方面：一要让经济发展更有速度。按照“争当西部片区绿色经济带头羊”的发展目标，紧扣“两园两区”建设，加快打造种养加一体化现代农业产业园3.0版本、“食品健康+精密机械”双百亿产业集群，延伸拓展“520福建土楼（南靖）文化旅游圈”。二要让生态治理更有靓度。围绕“山青、水秀、天蓝”目标，全面加强生态环境保护与修复，结合加快产业绿色低碳转型，不断拓宽生态产品价值实现路径，真正把南靖最具竞争力的生态优势转化为发展胜势。三要让民生保障更有温度。坚持把为民造福作为最大政绩，重点围绕“一壮一老一小”群体，聚焦青年发展、为老服务、儿童成长，持续推进农民工、高校毕业生、退役军人等重点群体返乡创业、灵活就业，加大养老设施建设力度，努力建成更多农村幸福院、示范性长者食堂。同时，持续深化教育综合改革、优化区域教育资源布局，让民生福祉更加可感可及。四要让作风建设更有力度。紧扣“争先年”主题，结合“牢记嘱托学谷公、为民造福当先锋”活动，大力弘扬“四下基层”等优良作风，接续开展“一线看作风、多维识干部”行动，建立健全激励保障、容错纠错机制，让干部真正成为企业发展的助推器、群众生活的贴心人。

李志勇希望各位老领导、老同志一如既往关心支持县委、县政府的工作，更好地发挥政治、威望、经验优势，当好南靖发展的“智囊团”、身边群众的“领头雁”、年轻干部的“辅导员”积极出谋划策、多提宝贵意见，一起携手把富美新南靖建设好、发展好。

县委副书记林凌在会上通报县委县政府2024年工作情况。

二〇二四年县委县政府工作通报会召开

县委常委班子2024年度民主生活会会前征求意见座谈会召开

本报讯（记者 韩佳锐）1月17日，县委常委班子2024年度民主生活会会前征求意见座谈会召开。

县委书记李志勇，县委常委、组织部部长姚晓明，县委常委、统战部部长赖国贤及市县部分“两代表一委员”、离退休老干部、镇（园）和县直机关主要负责人参加会议。

座谈会上，与会同志紧紧围绕民主生活会主题，坚持问题导向、畅所欲言，并结合自身工作实际，围绕经济社会发展、全面深化改革、保障改善民生、全面从严治党等方面提出意见建议。

县委书记李志勇认真倾听、仔细记录，并就具体问题与大家进行讨论交流。

李志勇强调，要讲政治，全力开好民

主生活会。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”，以严肃认真的态度对待民主生活会，把它作为一次政治体检、思想洗礼和党性锤炼的机会。要抓整改，全力补齐短板弱项。对点出的问题，要主动认领、虚心接受，并结合我在产业转型、生态环保、社会

治理等方面的问题，及时整改、攻坚突破，以整改促发展、以发展检验整改成效。要强作风，全力提升工作质效。以此次民主生活会为新起点，持续加强作风建设，带头讲团结、讲创新，坚持“抓落实”工作法，按照“3个马上”要求，推动各项事业在新的一年迈出新的步伐、再上新台阶。

责任编辑：潘志宏

四位老兵向南靖县南坪村的“战地黄花分外香”红色文化园捐献“传家宝”——

1月8日，位于南靖县龙山镇南坪村的“战地黄花分外香”红色文化园，因几位原中国人民解放军第31军93师278团老兵的到访变得格外热闹。四位分别来自江苏、浙江、厦门等地，曾驻守南靖的老兵带着对这片土地的深厚情感参观文化园并无偿献出自己的“传家宝”，让村民倍感激动。

当天上午，记者前往南坪村，沿着由鲜红旗帜所组成的路引来到红色文化园，见证这一场特殊的捐赠。

物尽其用

千余册丰富藏书发挥余热

“老政委的藏书有了好归宿，我们也放心了。”在“战地黄花分外香”红色文化园的宫焕玉爱心图书室内，张造勋、卜亚、姜金土、周银全等四位年过七旬的原278团老兵，望着墙上挂着的老政委照片，以及书柜里整齐罗列的藏书，眼中满是欣慰。

据介绍，该批藏书的原主人宫焕玉，曾参加过胶东保卫战、淮海战役等多次战役，6次立功，曾任驻南靖部队政委，后为军事科学院高级政工师、正师级研究员，获解放奖章、胜利功勋荣誉章。离休后宫焕玉任青年官兵导师及“关心下一代”成员。

“老政委是部队里公认的学习标兵，这些藏书是他为方便工作，一生热衷搜集、购买、收藏各种书籍资料，这些藏书数量众多、内容丰富、涉及面广。”回忆起50多年前在南靖参军时的点点滴滴，张造勋感慨

万千，仿佛那些青春岁月就在眼前。

2022年，宫焕玉因病离世，临终前，他嘱托家人，将自己一生心血收集的书籍交给他知交多年的好友张造勋。他寄予厚望，希望张造勋能为这些书籍找到一个好归宿，使它们能够继续发光发热，物尽其用。

“我与老政委虽然仅仅共事过三

年，但因为我们同样热爱读

书，便成了忘年交，友

谊持续了50多

年。”两年来，张

造勋在厦门

和漳州一带

多方寻觅，

只为完成

宫焕玉的

临终遗愿。

机缘

巧合之下，

张造勋从漳

州市红色文

化教育研究会

会长张

其福口中，了解到了南

坪村红色文化的深厚底蕴和

柯家五兄弟自发保护、传承红色文化的事迹，深受感动。随着三进南坪村与柯家兄弟交流，张造勋知道自己的使命将完成。

在征得宫焕玉家人同意后，张造勋决定将老政委嘱托的千余册珍贵书籍捐赠给“战地黄花分外香”红色文化园，以此作为对

老政委最好的缅怀和纪念，同时也希望这些书籍能够在那里得到更好的保存与利用，继续传递红色精神，弘扬革命传统。

薪火相传

两枚国字号纪念章再焕光芒

“宫焕玉同志所收

藏的书籍不仅丰富了

红色文化园的文

化底蕴，同时

也为传承红

色精神、弘

扬革命传

统提供了

新的载体。”

柯家五兄弟

之一的柯

炳财说。为

了感激宫焕

玉同志的无私

捐赠，红色文化园

决定将摆放书籍的场

所取名为“宫焕玉爱心图书室”，以此铭记他的贡献，并激励更多人前来学习红色文化，传承红色基因。

“老政委的书已经找到了好归宿，就在当年咱们一起战斗过的南靖这片土地上。”张造勋将消息发布在278团战友群里后，立即在战友中引起了热烈反响，甚至有

不少战友相约，要亲自来探访“战地黄花分外香”红色文化园，共同见证老政委书籍的新归宿，同时也要为这座承载着红色记忆的文化园尽一点绵薄之力，让红色精神在新时代继续发扬光大。

在当天的捐赠仪式上，张造勋等四位老兵代表宫焕玉家属，正式将宫焕玉同志珍藏的书籍捐赠给了“战地黄花分外香”红色文化园。同时，他们也各自捐赠了自己收藏多年的珍贵书籍、照片、书画作品等，以实际行动表达了对红色文化传承的深厚情感和坚定支持。

在众多捐赠品中，两枚珍贵的纪念章格外引人注目。一枚是全国人民慰问中国人民解放军纪念章，另一枚是全国关心下一代先进工作者纪念章，这两枚国字号纪念章均由老兵卜亚捐赠。“这两枚纪念章是我的父亲卜仲谋留给我的，对我而言意义非凡。但在我看来，这两枚纪念章所代表的是对历史的铭记，希望它们能在此处继续焕发光芒。”卜亚说。

在捐赠仪式后，老兵们饶有兴趣地参观了红色文化园，临行前，张造勋还为此次的南坪之旅作诗留念。他告诉记者，南坪村的红色底蕴深厚，柯家五兄弟和其他村民一心传承和弘扬红色文化的精神令人动容。未来，他还会继续关注和支持南坪村的红色文化传承事业的发展，也希望这里的红色文化能够让后人铭记历史、不忘初心。

◎本报记者 许文彬 文/图



卜亚(右2)
向红色文化园捐
赠两枚纪念章



海外达人走进南靖开启“中国年味之旅”

本报讯(记者 阮细元 文/图)1月13日，由漳州市文化和旅游局与携程集团联合开展的“中国年味之旅”全球达人游中国系列活动漳州站登陆我县，10位海外国际旅行达人齐聚南靖土楼景区踩线游玩。

踩线团一行先后参观了田螺坑景区、裕昌楼、云水谣景区等景点，领略土楼景区秀丽风光，深度探寻土楼的历史背景和营造技艺。海外达人们一路行且拍，用镜头记录下每一处美好景致。

踩线团成员还欣赏了舞龙、木偶戏等特色传统民俗表演，亲身感受拓印技艺，并热情参与互动体验之中，现场欢快的氛围让游客纷纷驻足观看、喝彩连连。

海外达人们纷纷表示，这次踩线之旅让他们对土楼文化有了更加深入的了解和认识，也让他们更加热爱和珍惜这份宝贵的文化遗产。他们期待着将这些美丽的景色和独特的文化体验分享给更多人。

**本报讯(记者 阮凌虹 郑文强
张逸兰)**创新是企业的灵魂，是企业不断发展的原动力，这是南云包装设备有限公司总经理柯梅水一直秉持的核心理念。他带领公司不断发展壮大，在包装设备领域屡创佳绩，走出了一条充满活力的科技型强企之路。

走进南云包装设备有限公司，记者看到车间内一派繁忙景象。自动化设备高效运转，生产线上工人们正在进行设备零部件的生产、组装，技术人员们忙着调试设备。柯梅水兴致勃勃地向记者介绍公司最新研发的一款后道包装异物检测设备。

积极探索人工智能新赛道是公司注重创新研发的一个生动体现，柯梅水深知，人才是企业发展的核心与根本，创新是推动企业发展的重要动力。他认为，AI人工智能制造是未来发展

柯梅水：

以创新筑牢包装“智”造路

的主题。基于这样的理念，南云包装设备公司十分注重人才的培养发展，每年拿出销售额的10%-15%作为研发经费，积极营造创新氛围，鼓励技术人员勇于探索，敢于创新。

南云包装设备成立于2004年，是专业从事打码标识及包装系统配套设备的研究、开发、生产、销售于一体的科技型企业，在食品、饮料、医药、化妆品、生活用纸等领域得到广泛的使用。

据了解，南云包装设备有限公司目前已获得实用新型专利50个、发明专利和外观设计专利各5个、软件著

作权2项，被认定为国家级高新技术企业、福建省个人科技型企业等，生产的南云牌热打码机、贴标机等产品货“福建省著名商标”“中国著名品牌”等称号，柯梅水本人也被获评漳州市高层次人才、创新贡献企业家、“漳州工匠”等多项荣誉称号。

谈及未来企业的发展方向，柯梅水认为，创新与智能制造无疑是未来发展的主题。公司将秉持以客户为中心，锚定“产品更精、品质更高、服务更好”的方向，在创新研发上精耕细作，于智能制造领域阔步迈进，向着高质量发展的未来持续奋进。

梅林古镇“美颜升级” 打造文旅融合“新名片”

**本报讯(记者 阮凌虹 于悦
吴婧 许毅文)**近日，梅林古镇基础设施改造提升正如火如荼地进行，一系列项目的推进将为这座古镇带来全新的风貌，进一步推动其融入520福建土楼(南靖)文化旅游圈。

在梅林镇镜楼修缮现场，一片繁忙景象映入记者眼帘。镜楼作为一座独具特色的中西结合建筑，承载着深厚的历史文化底蕴。目前，镜楼外墙

已换上古朴典雅的仿古砖，与古镇整体风格相得益彰。工人们正忙着进行楼内部装修以及地面的水泥铺设等工作。

与此同时，梅林古镇沿溪路面的石板铺设工程也在火热开展。工人们有条不紊地作业，一块块石板砖被精心铺设，未来这里将成为游客漫步赏景的好去处，为古镇增添更多韵味。

据了解，为积极融入520福建土

楼(南靖)文化旅游圈建设，梅林镇在基础设施改造提升的同时，还大力开展人居环境整治行动。通过常态化的整治行动拉练，梅林镇共发动党员、群众3000余人次，保洁队伍1200人次，清理生活垃圾、淤泥、杂草、堆放物、废弃物等达120吨，打捞漂浮垃圾4.1吨，清理岸上垃圾5.2吨，处理妨碍行洪现象5处，推进“平改坡”建设47处。



纪念伟人毛泽东诞辰 131 周年之作(上)——

古田军号,唤醒亿万同胞;伟人诗词,驾驭百万雄师!

——观国产红色电影《古田军号》有感!

◎心远 文/图

【内容提要】国产红色电影《古田军号》是一部当代中国革命历史题材的影片，这部电影是为纪念古田会议胜利召开 90 周年的国庆献礼片。全片以一位红军小号手为起点，展现了 1929 年红四军到达闽西后，毛泽东、朱德和陈毅等老一辈无产阶级革命家在“古田会议”发生的一系列故事，其故事的历史性、真实性、思想性，充分反映了当时良好的党群关系、军民关系，从而展现了闽西老区人民为中国革命事业作出的巨大贡献！看完此片，我们不难看出这种良好的党群、军民关系，让“古田军号”一下子唤醒了数万万同胞：只有奋起和抗争，才能推翻腐朽的王朝、军阀和旧体制；只有和谐与团结，才能不断吹响党群、军民这一响亮的“军号”！也只有这样——人民，才能当家做主！民族，才有未来和希望；国家，才有立国之本！让五十六个民族立身于那个“弱肉强食”且毫无公理的旧时代！

【关键词】古田军号、古田会议、毛泽东、朱德、党群与军民关系、伟人诗词等。

(一)

今年暑假，趁有一大段休闲时光，我有幸独坐家中，静静观赏由福建电影制片厂、八一电影制片厂与全国多家商业集团联合出品，于 2019 年 8 月 1 日（第 92 个建军节）上映的大型红色电影故事片——《古田军号》。

这部电影是当代中国革命历史题材的电影，是为纪念古田会议胜利召开 90 周年的国庆献礼片。如今，已荣获 2023 年度中国第十八届电影华表奖“优秀故事片、优秀电影音乐”两项大奖的影片！全片以一位红军小号手为起点，展现了 1929 年红四军到达闽西后，毛泽东、朱德和陈毅等老一辈无产阶级革命家在“古田会议”发生的一系列故事，其故事的历史性、真实性、思想性，充分反映了当时良好的党群关系、军民关系，从而展现出闽西老区人民为中国革命事业作出巨大贡献的思想内涵！

看完这部电影，我们不难看出：这种良好的党群、军民关系，让“古田军号”一下子唤醒了数万万同胞：

只有奋起和抗争，才能推翻腐败的王朝、军阀和

红色之旅

◎南靖实验小学学生 刘家卉

听长辈们说，北坑和大岭是一个承载着厚重革命历史的红土地。在一个风和日丽的早上，我同爸爸妈妈坐车到树海革命老区教育基地——北坑、大岭参观学习，缅怀革命先烈的英雄事迹。

汽车在风光无限，蜿蜒曲折的山路上缓缓前行。公路两边是连绵起伏的青山，车窗外传来不绝于耳的鸟鸣声，再加上清新的空气，我们犹如走入一幅幅美丽的画卷之中，这令我感到心情无比愉悦。

我们先来到大岭中共闽南地委旧址，映入眼帘的是一座白墙黑瓦的房屋，屋顶上“树海精神永放光芒”八个大字格外耀眼。爸爸轻轻地推开大门，进入大门，只见满屋子都是树海革命老前辈的照片，其中比较突出的有魏金水、卢叨、陈天才、赖石狮，以及女台长刘洁珍等等。墙上一张张珍贵的革命烈士相片都被擦拭得一尘不染，照片中他们身穿朴素军装，脸庞瘦削却透着刚强，眼神如炬，仿佛能穿透岁月直视人心。望着一幅幅烈士们的照片，我的心中充满了敬意。可以想象，这些战士即使身处战火纷飞的场景，身姿也依旧屹立不倒，似在宣告绝不屈服；他们有的在战场上为了掩护战友，直面敌人的炮火，甚至用生命筑起一道道防线……如今，我们能在明亮的教室读书，在操场上自由奔跑，皆是革命烈士用鲜血换来的。爸爸妈妈分别耐心地给我讲解墙上挂着的这些图片内容，我认真聆听，对这些革命先烈的英雄气概感到无比震撼，也对他们勇于奉献不怕牺牲的精神肃然起敬，并暗暗下定决心一定要立志传承革命先辈的精神。

下午，我们来到北坑革命圣地。在叔公（赖琳木）的引领下，我们来到了北岭宗祠。听叔公说，这座宗祠始建至今已将近 400

旧体制；只有和谐与团结，才能不断吹响党群、军民这一响亮的“军号”！也只有这样——人民，才能当家做主！民族，才有未来和希望；国家，才有立国之本！终让大中华民族，能立身于那个“弱肉强食”毫无公理的旧时代！

这部电影将毛泽东与朱德在建军思想上的冲突，栩栩如生并淋漓尽致地展现在观众面前，其结果最终通过了古田会议，让全体红军战士知道“党和红军”为什么要打仗？为什么要彻底根除军队里“军阀气息”“土匪气息”？使之成为一支能征善战，服从党的指挥，执行党的命令，并成为一个能为党为民服务的政治武装团体！也只有这样，才能将红军与军阀、土匪划清界限，区分本质！这——才是“古田会议”的重大意义之所在！

真切记得，去年在采访福建省漳州市南靖县山城镇砖仔楼自然村时，一位年近九旬的老者曾问我：“心远小老弟，你读的书虽比我多，但我年纪至少比你大三十岁。有件事我也不太……太……明白。”他顿了顿，用万般疑惑的眼神又看了我一眼，接着说：“听我父亲说，早年俺村曾来了两支红军队伍，可两回完全不一样。首回连我爷爷藏在墙角里的一块大洋都挖了出来，抢了去；而次回入村不仅没再抢啥东西，还帮着村民挑水、劈柴；离开村庄的时候，还留下大量的柴米油盐，这是怎一回事？”

我听了，欣慰地点点头，红军那段历史的痕迹，又在这里得到了充分的验证。于是，我便笑道：“首回红军入村是在‘古田会议’召开之前；次回，红军入村是在‘古田会议’召开之后。”更难得的是——那位年老的长者还对我说：“据说，当年红军离开村庄的时候，我们全村男女老少，还像欢送‘客人’似的，喜笑颜开地将他们送至村外……”

不难看出，这便是“古田会议”的精神之所在！影片以真实的史情为据点！以“朱毛”之间的矛盾为线索，贯穿整个故事过程。最终，红军领导人才决定“古田会议”精神的几个要点，它大致有如下几方面：首先，军队要服从党中央的领导，要“党指挥枪，而非枪指挥党”；其次，要有严明的军纪，彻底铲除党和军队内部的军阀、土匪作风；再次，同志是“同志”，要以“同”而待之，如果不是原则性错误，有错改之，还是“同志”；此外，就是要走群众路线，走“从群众中来，到群众中去”的思想路线；并时时听取群众的意见，不论是党或军队，只要有错，就要及时改之……

所以，我们党在指挥军队的过程中，也是边摸索边前进的，其过程也不是一帆风顺的。

年的历史，它承载着当年闽南游击队、闽西南大军的革命历程。这宗祠是由三间房屋组合而成的，走进宗祠大门，只见堂厅中间靠墙处放着一些老祖先的灵牌，左右两边各有一扇门，右边的门上墙壁挂着一个牌子，上面写着“闽南地委无线电台旧址，台长刘洁珍，日期是一九四九年六月”。牌子下方又有一个小牌子，上面写着“赖景明故居”。左边房屋门框上也有一个小牌子，上面写着“刘洁珍故居”。听叔公介绍，1949 年 6 月闽南地委电台曾在此收录新华社电讯，台长是名女战士，名字叫刘洁珍（在大岭革命纪念馆就见到过她的照片）。叔公还向我们介绍了刘洁珍革命前辈当年在这个宗祠收发电讯的事迹，她那光辉的形象永远烙印在我的心里。

接着，我们移步来到树海“翻身楼”。叔公耐心地给我们讲述解放战争时期，发生在这里的令人痛心的事件。叔公说：“一九四九年四月十九日，天空乌云密布，细雨绵绵，这里发生了一起 6 尸 7 命的屠杀事件。当年由于叛徒告密，国民党要抓游击队接头户赖香仁、赖任葵，没找到他们俩，敌人便抓了他们两户 6 位亲人，其中赖香仁的妻子黄芒仔腹中有 6 个月的身孕。在北坑楼门口，他们受到多种酷刑，六位同志宁死不屈最后都英勇牺牲；他们的十四间房屋也被烧成了灰烬……”听叔公讲了这些，我情不自禁泪流满面。我们今天的幸福生活，不知是多少革命先烈用生命换来的呀！

走出树海革命纪念馆，阳光洒在我的身上，我心里暖融融的。这次红色之旅就像一把火炬，点燃我心中对先辈的敬仰，也点亮我努力奋进的方向，我要传承红色精神，好好学习，长大后报效祖国，让红色基因代代相传！

（指导老师：南靖县闽粤赣边区革命史研究会会员曾茶香）

南靖烽火， 信仰长歌

◎吴沛绮

在尘封的时光宝盒里，南靖的山川河流
刻写着一部部无言却滚烫的史书
翻开那页烽火，岁月的辙印中
红军用足迹剪出丝丝缕缕的红色剪纸
从万恶的旧社会，走向和谐新时代

云雾缭绕的树海，像神秘的卫士
见证红军悄然进驻的身影
那是寒夜的火把，是希望的曙光初升
破旧衣衫遮不住坚毅目光
似能穿透黑暗迷障

土楼，是坚固的堡垒，是乡亲们的心房
迎接著疲惫却刚强不屈的战士
粗糙大手接过温热茶汤，眼神交汇间
信任的桥梁横跨在军民心上

和溪的溪边，洗衣的大娘停下手中动作
望向对岸练兵的队伍，眼中满是疼惜
红军战士们，身姿矫健如松
口号声在山谷回荡
唤醒沉睡的力量

科岭的山林里，游击队员穿梭如敏捷山豹
在茂密枝叶间隐藏，伏击侵扰的敌人
枪声骤起，硝烟弥漫
那是他们为自由而战的炽热光芒

每一步前行，都镌刻着对解放的渴望
每一滴鲜血，都浇灌着新生的希望
南靖的土地，被战火洗礼
却也在红军的守护下
渐渐孕育出火红的模样

伤病员在老乡家中养伤，关怀如春风
大娘熬制的汤药，暖了身体，更暖了心房
红军感恩的话语，质朴而真诚
在这小小的村落，情谊在无声中滋长

从山城到丰田，龙山到和溪
从船场到梅林，书洋到奎洋
红军的步履，种下了星星之火
那是正义与邪恶的较量
是光明对黑暗的宣战
每一场战斗，都是为了播撒自由的火种

如今战火早已消散在风中
岁月缱绻，葳蕤生香
但南靖的红军史，是余音缭绕的南音
缭绕在这片土地上，长存在人们心间
激励着后来者，在追梦路上，无畏前行

